
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Υγείας για το νομοσχέδιο «Ο περί 

Εγγραφής Δερματοστικτοποιών και Διαπερνητών Σώματος και περί Συναφών 

Θεμάτων Νόμος του 2019» 

Παρόντες: 

 Κώστας Κωνσταντίνου, πρόεδρος Γιώργος Τ. Γεωργίου     

 Ευθύμιος Δίπλαρος Χαράλαμπος Πιττοκοπίτης 

 Σάβια Ορφανίδου Γεώργιος Προκοπίου   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 

τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 2 Ιουλίου και 15 Οκτωβρίου 2020 

και στις 28 Ιανουαρίου και 4 Φεβρουαρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων αυτών 

κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 

Υγείας, του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας, των 

Φαρμακευτικών Υπηρεσιών και του Γενικού Χημείου του Κράτους του ίδιου υπουργείου, 

του Τμήματος Εργασίας και του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου 

Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, της Νομικής Υπηρεσίας της 

Δημοκρατίας, του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού, 

της Γενικής Συνομοσπονδίας Παγκύπριων Οργανώσεων Βιοτεχνών Επαγγελματιών 

Καταστηματαρχών, του Παγκύπριου Συνδέσμου Δερματοστικτοποιών και Διαπερνητών 

και της Ομοσπονδίας Συνδέσμων Ασθενών Κύπρου.  Ο Παγκύπριος Ιατρικός Σύλλογος 

και ο Φορέας Διασφάλισης και Πιστοποίησης της Ποιότητας της Ανώτερης 

Εκπαίδευσης, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της 

επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της συζήτησης παρευρέθηκαν επίσης σε συνεδρίες 

της επιτροπής τα μέλη της βουλευτές κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου και Μαρίνος 
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Σιζόπουλος, το πρώην μέλος της βουλευτής κ. Μαρίνος Μουσιούττας, καθώς και το 

πρώην μέλος της επιτροπής, Πρόεδρος της Βουλής κ. Αδάμος Αδάμου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου για τη 

ρύθμιση του επαγγέλματος του δερματοστικτοποιού και του διαπερνητή σώματος. 

 Ειδικότερα, το νομοσχέδιο, όπως αυτό αρχικά κατατέθηκε στη Βουλή, διαλαμβάνει 

πρόνοιες που αφορούν κυρίως στα ακόλουθα: 

1. Στην ίδρυση Συμβουλίου Εγγραφής Δερματοστικτοποιών, Διαπερνητών Σώματος 

και Εργαστηρίων Δερματοστιξίας και Διαπέρνησης Σώματος, βασική αρμοδιότητα 

του οποίου θα είναι η εγγραφή δερματοστικτοποιών και διαπερνητών σώματος 

στα οικεία μητρώα και η χορήγηση άδειας ιδρύσεως και λειτουργίας εργαστηρίου 

δερματοστιξίας και διαπέρνησης σώματος, καθώς και η εγγραφή του στα οικεία 

μητρώα. 

2. Στην τήρηση των ακόλουθων μητρώων: 

 α. Μητρώο Εγκεκριμένων Εργαστηρίων Δερματοστιξίας. 

 β. Μητρώο Εγκεκριμένων Εργαστηρίων Διαπέρνησης Σώματος. 

 γ. Μητρώο Εγγεγραμμένων Δερματοστικτοποιών. 

 δ. Μητρώο Εγγεγραμμένων Διαπερνητών Σώματος. 

 ε. Μητρώο Ασκουμένων. 

3. Στον καθορισμό των προσόντων και των προϋποθέσεων εγγραφής στα οικεία 

μητρώα των δερματοστικτοποιών και των διαπερνητών σώματος, καθώς και των 

προϋποθέσεων λειτουργίας των εργαστηρίων δερματοστιξίας και διαπέρνησης 

σώματος. 

4. Στη σύσταση Πειθαρχικού Συμβουλίου για την άσκηση πειθαρχικής εξουσίας 

στους εγγεγραμμένους δερματοστικτοποιούς και διαπερνητές σώματος. 
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5. Στη θέσπιση ποινικών αδικημάτων συναρτωμένων με την άσκηση του 

επαγγέλματος του δερματοστικτοποιού και του διαπερνητή σώματος σε 

περίπτωση παραβίασης των διατάξεων του προτεινόμενου νόμου. 

6. Στην εισαγωγή γενικής απαγόρευσης της δερματοστιξίας σε ανηλίκους ηλικίας 

κάτω των δεκαέξι ετών. 

7. Στον  καθορισμό περιορισμών σε ανηλίκους ηλικίας δεκαέξι έως δεκαοκτώ ετών, 

που περιλαμβάνουν την προηγούμενη γραπτή ενημέρωση και την εξασφάλιση 

γραπτής συγκατάθεσης του ίδιου του ανηλίκου και των γονέων ή κηδεμόνων του.  

8. Στην εισαγωγή απαγόρευσης της διαπέρνησης σώματος για τους ανηλίκους κάτω 

των δεκαέξι ετών, εξαιρουμένης της διαπέρνησης στα αφτιά ή/και για 

θεραπευτικούς σκοπούς, η οποία θα μπορεί να διενεργηθεί ύστερα από γραπτή 

ενημέρωση και εξασφάλιση της συγκατάθεσης των γονέων ή των κηδεμόνων του 

ανηλίκου. 

Στο πλαίσιο της συζήτησης η εκπρόσωπος του Υπουργείου Υγείας ανέφερε ότι, με 

γνώμονα τη βελτίωση και την ποιοτική αναβάθμιση των παρεχόμενων υπηρεσιών στον 

τομέα της δερματοστιξίας και της διαπέρνησης σώματος, κρίθηκε αναγκαία η νομοθετική 

κατοχύρωση του επαγγέλματος του δερματοστικτοποιού και του διαπερνητή σώματος, 

όπως έχει νομοθετικά κατοχυρωθεί και σε περιπτώσεις επαγγελματιών άλλων κλάδων.   

 Περαιτέρω, όπως ανέφερε η ίδια, με τον προτεινόμενο νόμο σκοπείται η 

προστασία των ανηλίκων, γι’ αυτό διαλαμβάνει πρόνοιες που εισάγουν περιορισμούς 

ή/και προϋποθέσεις για τη διενέργεια δερματοστιξίας ή/και διαπέρνησης σώματος.  

Ειδικότερα, σε σχέση με τις απαγορευτικές πρόνοιες στο νομοσχέδιο και τον καθορισμό 

του κατώτατου ηλικιακού ορίου των δεκαέξι ετών για δερματοστιξία ή/και διαπέρνηση 

σώματος, το όριο αυτό καθορίστηκε με βάση τον μέσο όρο που καθόρισαν οι υπόλοιπες 
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ευρωπαϊκές χώρες και αφού έγινε συγκερασμός όλων των απόψεων που κατατέθηκαν 

από τους εμπλεκόμενους φορείς.  Όσον αφορά τα προβλεπόμενα στο νομοσχέδιο 

μητρώα, αρμόδιος για τον καταρτισμό και την τήρησή τους θα είναι δημόσιος 

υπάλληλος ο οποίος υπηρετεί στο Υπουργείο Υγείας και θα διοριστεί από τον Υπουργό 

Υγείας για τον σκοπό αυτό ως Έφορος. 

 Η εκπρόσωπος του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, 

Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε στην επιτροπή ότι συμφωνεί με τις 

προτεινόμενες στο νομοσχέδιο ρυθμίσεις, εκφράζοντας παράλληλα την ευαρέσκειά της 

για τον ορθό, όπως η ίδια τόνισε, καθορισμό των χημικών προϊόντων που θα 

χρησιμοποιούνται σε κάθε εργαστήριο δερματοστιξίας, τα οποία προβλέπονται στον 

περί Χημικών Ουσιών Νόμο. 

 Ο εκπρόσωπος του Γραφείου της Επιτρόπου Προστασίας των Δικαιωμάτων του 

Παιδιού εξέφρασε τόσο προφορικά όσο και σε γραπτό υπόμνημα που κατέθεσε στην 

επιτροπή την άποψη ότι οι υπηρεσίες δερματοστιξίας ή/και διαπέρνησης σώματος θα  

πρέπει να παρέχονται σε πρόσωπα ηλικίας από δώδεκα έως δεκαέξι ετών υπό την 

προϋπόθεση της γραπτής συγκατάθεσης των ίδιων των ανηλίκων και των γονέων ή 

κηδεμόνων τους, ενώ σε πρόσωπα ηλικίας δεκαέξι ετών και άνω οι εν λόγω υπηρεσίες 

πρέπει να παρέχονται έπειτα από τη γραπτή ενημέρωση και συγκατάθεση των εν λόγω 

προσώπων και μόνο.  Σύμφωνα με τον ίδιο, η πιο πάνω άποψη βασίζεται στο δικαίωμα 

του παιδιού να αποφασίζει το ίδιο για θέματα που το αφορούν, ανάλογα με την ηλικία, 

την ωριμότητα και την ανάπτυξή του.  Σημειώνεται ότι το Γραφείο της Επιτρόπου 

Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού κατέθεσε επιπροσθέτως εισηγήσεις και 

παρατηρήσεις επί άλλων επιμέρους προνοιών του νομοσχεδίου, οι οποίες έχουν ήδη 
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υιοθετηθεί από το Υπουργείο Υγείας και έχουν περιληφθεί στο κείμενο του νομοσχεδίου 

όπως αυτό κατατέθηκε στη Βουλή. 

 Ο πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέσμου Δερματοστικτοποιών και Διαπερνητών, 

εκφράζοντας την ευαρέσκειά του για την προτεινόμενη στο νομοσχέδιο κατοχύρωση του 

επαγγέλματος του δερματοστικτοποιού και του διαπερνητή σώματος, δήλωσε πως η 

νομοθετική κατοχύρωση του επαγγέλματός τους αποτελούσε πάγιο αίτημα του εν λόγω 

συνδέσμου.  Περαιτέρω, δήλωσε πως απαιτείται η τροποποίηση επιμέρους προνοιών 

του προτεινόμενου νόμου για σκοπούς ορθότερης ερμηνείας των προνοιών του, τις 

οποίες κατέθεσε γραπτώς στην επιτροπή.  Ειδικότερα, εισηγήθηκε όπως στα 

απαιτούμενα προσόντα για εγγραφή στα μητρώα δερματοστικτοποιών και διαπερνητών 

σώματος, αντί του προτεινόμενου απαιτούμενου προσόντος του διπλώματος ή 

πιστοποιητικού ή άλλου ισότιμου προσόντος εκπαίδευσης στη δερματοστιξία ή και στη 

διαπέρνηση σώματος, περιληφθεί η εμπειρία στη δερματοστιξία ή/και στη διαπέρνηση 

σώματος ύστερα από πρακτική άσκηση τουλάχιστον δύο ετών και εργοδότηση για 

τουλάχιστον ένα έτος σε εγγεγραμμένο δερματοστικτοποιό ή/και διαπερνητή σώματος ο 

οποίος ασκεί το επάγγελμα για τουλάχιστον πέντε έτη.   

 Περαιτέρω, εισηγήθηκε τον καθορισμό του δέκατου όγδοου αντί του δέκατου έκτου 

έτους της ηλικίας ως κατώτατου ορίου ηλικίας απαγόρευσης της δερματοστιξίας, 

εκφράζοντας την άποψη ότι τα πρόσωπα αυτής της ηλικίας διαθέτουν την απαιτούμενη 

ωριμότητα για σκοπούς παρέμβασης στο σώμα τους. 

 Στο πλαίσιο της κατ’ άρθρον μελέτης του νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησε 

η  πρόνοια του νομοσχεδίου που καθορίζει το όριο ηλικίας των ανηλίκων που απαιτείται 

να έχουν, ώστε να επιτρέπεται η δερματοστιξία.  Ειδικότερα, μέλη της επιτροπής 

εξέφρασαν προβληματισμό για τον καθορισμό σε επιμέρους νομοθεσίες ηλικιακού ορίου 
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σε σχέση με την παραχώρηση δικαιωμάτων με διαφορετικό τρόπο και δήλωσαν ότι 

πρέπει να λαμβάνονται υπόψη όλες οι παράμετροι σε σχέση με την ηλικία κατά την 

οποία αποκτάται η απαιτούμενη ωριμότητα. 

 Περαιτέρω, μέλος της επιτροπής εξέφρασε προβληματισμό για το ενδεχόμενο 

ενεργοποίησης και εκδήλωσης αυτοάνοσων παθήσεων λόγω της δερματοστιξίας.  

Σημειώνεται ότι για το ζήτημα αυτό η εκπρόσωπος του Τμήματος Επιθεώρησης 

Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων δήλωσε 

στην επιτροπή ότι οι όποιες ανησυχίες και προβληματισμοί έχουν εκφραστεί αίρονται 

από την πρόνοια του νομοσχέδιου που άπτεται της ποιότητας και της σύνθεσης των 

χημικών προϊόντων που θα χρησιμοποιούνται στα εργαστήρια δερματοστιξίας.  Η ίδια 

ενημέρωσε παράλληλα την επιτροπή ότι χίλιες περίπου χημικές ουσίες που σήμερα 

χρησιμοποιούνται για σκοπούς δερματοστιξίας θα απαγορευθούν, λόγω του ότι 

διαπιστώθηκε ότι είναι τοξικές. 

 Το Υπουργείο Υγείας, αποδεχόμενο επιμέρους εισηγήσεις του Συνδέσμου 

Δερματοστικτοποιών και Διαπερνητών, αλλά και  για σκοπούς ορθότερης ερμηνείας των 

προνοιών του νομοσχεδίου, υπέβαλε στην επιτροπή αναθεωρημένο κείμενό του. 

 Ειδικότερα, στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου περιλήφθηκαν πρόνοιες 

που αφορούν κυρίως τη σύνθεση του Συμβουλίου Εγγραφής Δερματοστικτοποιών, 

Διαπερνητών Σώματος και Εργαστηρίων Δερματοστιξίας και Διαπέρνησης Σώματος 

κατά την πρώτη συγκρότησή του, τον φορέα που χορηγεί το απαιτούμενο δίπλωμα ή 

πιστοποιητικό ή άλλο ισότιμο προσόν εκπαίδευσης στη δερματοστιξία ή/και στη 

διαπέρνηση σώματος, τις προϋποθέσεις που απαιτούνται για την εγγραφή πολιτών 

κρατών μελών στα οικεία μητρώα, το περιεχόμενο των εργασιών ασκουμένων και τη 

διασαφήνιση των εργασιών δερματοστιξίας από αισθητικούς.  
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 Επισημαίνεται ότι το Υπουργείο Υγείας δεν υιοθέτησε την εισήγηση που υπέβαλε ο 

Παγκύπριος Σύνδεσμος Δερματοστικτοποιών και Διαπερνητών για συμπερίληψη στα 

απαιτούμενα προσόντα για εγγραφή στο μητρώο του προσόντος της εμπειρίας που 

απαιτείται να έχουν πρόσωπα για την εγγραφή τους στα προβλεπόμενα στο 

νομοσχέδιο μητρώα, για να μπορούν να ασκούν το επάγγελμα του δερματοστικτοποιού 

και του διαπερνητή σώματος αντί της κατοχής από αυτούς του προτεινόμενου 

πιστοποιητικού ή διπλώματος.  Συναφώς, σημειώνεται ότι στις μεταβατικές διατάξεις του 

νομοσχεδίου περιλαμβάνεται πρόνοια σύμφωνα με την οποία για τα πρόσωπα που 

αποδεδειγμένα ασκούν τη δερματοστιξία ή και τη διαπέρνηση σώματος για τουλάχιστον 

δύο έτη πριν από την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου δεν απαιτείται η 

κατοχή του σχετικού πιστοποιητικού ή διπλώματος.  Σε σχέση με τα εν λόγω  

πρόσωπα, με βάση τις εν λόγω διατάξεις, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Υγείας 

μέσα σε έξι μήνες από την έναρξη της ισχύος του προτεινόμενου νόμου διοργανώνει 

εκπαιδευτικό σεμινάριο και παραχωρεί στα πιο πάνω πρόσωπα σχετικό πιστοποιητικό 

εκπαίδευσης. 

 Επιπροσθέτως, η επιτροπή επέφερε στο αναθεωρημένο στη βάση των πιο πάνω 

κείμενο του νομοσχεδίου περαιτέρω τροποποιήσεις με σκοπό τη διασαφήνιση 

ορισμένων προνοιών του, καθώς και τη βελτίωσή του από νομοτεχνική άποψη. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Υγείας, λαμβάνοντας υπόψη όλα τα πιο πάνω, 

τάσσεται ομόφωνα υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 

 
 
15 Φεβρουαρίου 2021 
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